

从田间到屏幕 庄户学院育出“新农人”

平度市仁兆镇庄户学院微课堂书写乡村振兴新篇章

仁兆镇位于青岛母亲河——大沽河河畔，是胶东半岛最优良的蔬菜种植区。仁兆镇被青岛市命名为“青岛蔬菜之乡”，被农业农村部确认为无公害和绿色蔬菜生产基地，是名副其实的蔬菜生产大镇。如今，这座传统农业小镇正在探索一条“科技赋能+乡土智慧”的乡村振兴新路径，而庄户学院微课堂正是这场变革的核心引擎。

庄户学院育出“金扁担”

“今天这个冬暖棚就完工了，过几天我的第一茬白玉黄瓜就可以种上了！”平度市仁兆镇官路自然村种植户孙大哥站在新建的大棚前，难掩兴奋。今年，他通过镇共富公司和村党委申请到贴息助农贷款25万元，建起了这座现代化大棚。更让他底气十足的是在仁兆镇庄户学院微课堂上学到的科学种植技术——从土壤改良到温度调控，从有机肥配比到病虫害防治，每一步都有“新农人”和专家指导。

仁兆镇是“青岛蔬菜之乡”，耕地面积达12万亩，蔬菜种植面积达10.5万亩，复种面积达17万亩，年蔬菜总产量约62万吨。仁兆镇主要种植大蒜、



仁兆镇庄户学院微课堂请来专家给农民讲课。受访者供图

大姜、圆葱、土豆、芋头等蔬菜，特别是沽河牌系列蔬菜，更是成为山东省著名商标。

仁兆镇庄户学院自2016年创立以来，始终以“培育新时代新农人”为目标。在这里，“农专家”与“土秀才”携手，将实验室里的科研成果转化为田间地头的“致富密码”。在白玉黄瓜大棚里，“新农人”孙思波通过微课堂的镜头，向全镇农户传授弱酸性沙壤土挑选、有机肥配比、温控系统操作等技术。他带领村民统一育苗、统一管理、统一收购，新建的8个大棚预计年产10万斤黄瓜，直供青

岛商超。截至目前，仁兆镇庄户学院累计培训农民3.2万人次，颁发职业农民证书500余本，孵化“锐阳助农”等志愿服务项目，助农增收1.8亿元。其“田间授课+电商赋能”模式被中央文明办收录为全国典型案例。

直播带货打开“云销路”

“消费者买东西讲究‘三看一闻’：看产地直发物流单，看当天质检报告，看坏果包赔承诺，只有做到这些才能让消费者尝到‘仁兆水土’的真滋味。”仁

兆镇95后新农人、“郝回乡公社”直播间主播郝宝宝正在镜头前为农户讲解直播带货的技巧。在仁兆镇庄户学院微课堂上，他把手机当新农具、直播当新农活，将仁兆镇的圆葱、水果萝卜、大姜等特色农产品卖到全国。郝宝宝设立的“郝回乡公社”直播间吸引了数万名粉丝，年销售额突破3000万元，带动了180个就业岗位。这种“直播+电商”模式，让传统农业搭上数字快车。

特色种植撑起“致富伞”

从全国越野赛场到菌棒堆里的“蘑菇大王”，仁兆镇东仁兆自然村书记王越的转型故事，正是仁兆镇产业升级的缩影。王越带领村民种植“零农残”香菇，凭借不沾土、不用药、不水洗的优势，实现28天出菇、一年6茬的高效生产。通过“合作社+基地+农户”模式，他推动周边农户统一种植技术，确保沽河牌香菇品质如一，成为高端市场抢手货。如今，王越的香菇大棚已扩展至10余个，产品直供高端商超。

从“会种地”到“慧种地”，从“卖产品”到“卖品牌”，仁兆镇以庄户学院微课堂为纽带，将科技、数字与产业深度融合，走出了一条独具特色的乡村振兴之路。在仁兆镇，“新农人”用知识武装头脑，“新技术”让土地迸发活力，“新征程”正书写着共同富裕的新篇章。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁
通讯员 杨雪琴

李若彤爆火新剧是“青岛造”

在西海岸新区取景拍摄的微短剧《午后玫瑰》登上东方卫视黄金时段



《午后玫瑰》剧照。西海岸新区供图

以藏马山旅游度假区建成运营的文旅配套空间为基础，提供100多个拍摄场景，可同时容纳多个剧组同期拍摄。基地场景类型丰富，现代与古典交相辉映，兼具影视拍摄和旅游观光功能，可为各类题材的短剧提供场景选择。

自2024年4月正式运营以来，北方微短剧影视基地已服务横屏、竖屏、出海微短剧剧组百余个，爆款率达30%，产出短剧《大过节的》、微短剧《恶女的品格》、《强国少年之军魂不灭》等爆款作品13部，荣获“年度摄制基地”等荣誉称号。未来，北方微短剧影视基地将进一步提升场景组装与定制能力，为不同类型的影视项目提供全流程支持，打造中国影视“南横店、北藏马”的行业格局，推动文化产业的高质量发展。

（青岛早报/观海新闻记者 郭念礼）

用马术疗愈“星星的孩子”

青岛海氏海诺集团启动“星童马背关爱计划”

的平衡感与自信心。

青岛海氏海诺集团党支部书记麻绳华说：“每一个孩子都是独一无二的星星，都值得被温柔以待。马术疗愈对特殊儿童身心发展有独特作用，我们希望通过‘星童马背关爱计划’，让更多人关注到这个群体，用爱与行动传递希望，为‘星星的孩子’创造包容、友爱的成长环境。”

海氏海诺集团自2018年开始探索孤独症儿童马术疗愈模式，免费开放旗

下莱河大自然农场，为孤独症儿童提供马术疗愈服务。已有大量研究证明，马术疗愈对孤独症儿童的协调性、平衡性提升以及社交和语言能力改善具有显著作用。2021年，青岛市海氏海诺慈善基金会成立，进一步推动了马术疗愈项目的发展。2024年4月2日，在第17个“世界孤独症关注日”，海氏海诺集团携手中国儿童少年基金会共同发起“星童马背关爱计划”公益项目。该项目旨在通过

搭建特殊儿童家庭之间以及与普通儿童家庭交流互动的社交场景，建立互助支持网络，帮助特殊儿童提高感知能力、生活能力、社交能力。

“星童马背关爱计划”不仅是一次特别的体验，更是一场充满爱与希望的疗愈之旅。青岛海氏海诺集团以实际行动践行社会责任，捐款100万元支持该项目，为特殊儿童点亮希望之光。

（青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超）

早报3月19日讯 日前，一场别开生面的“心灵奇旅”在莱河大自然农场温暖启程。青岛海氏海诺集团捐款100万元，携手崂山区特殊教育学校，正式启动“星童马背关爱计划”，为16—18岁的孤独症和智力障碍学生点亮希望之光。

活动当天，学生们在志愿者的陪同下，近距离观赏了孔雀、骆驼等动物，感受大自然的奇妙与生命的多样性。随后，孩子们与小马亲密互动，喂食胡萝卜、合影留念。在最令人期待的马背骑行体验中，学生们在专业教练和老师的陪护下，分组体验了骑马。马背上的他们，脸上洋溢着自信与喜悦。马术疗愈不仅帮助他们放松身心，还增强了他们